

## **ВЫСТУПЛЕНИЕ**

**на расширенном заседании коллегии Министерства экономики Свердловской области директора департамента региональной политики Министерства экономики Свердловской области Н.А. Молодых по вопросу «О задачах органов местного самоуправления по реализации Указа Президента Российской Федерации от 07 мая 2013 года № 596 по достижению целевых показателей долгосрочной государственной экономической политики»**  
**14 марта 2013 года**

Уважаемый Алексей Валерьевич, Дмитрий Юрьевич! Уважаемые коллеги!

Продолжая тему реализации майских Указов Президента РФ, отмечу, что Указами установлены важнейшие стратегические показатели, которые должны найти своё отражение в документах стратегического планирования. Целевыми установками этих документов мы и должны руководствоваться в своей работе.

Остановлюсь подробнее на Указе Президента № 596 «О долгосрочной государственной экономической политике». К 2020 году в России должно быть создано и модернизировано 25 млн. высокопроизводительных рабочих мест. Для Свердловской области - это 700 тысяч рабочих мест.

Расчет произведен исходя из вклада Свердловской области в ВВП страны (2,6%) и доле нашего региона в общей численности экономически активного населения России (3,1%).

Следует отметить, что методика по определению количества высокопроизводительных рабочих мест для субъектов РФ на федеральном уровне не разработана. Также как и методика по соотношению создания новых рабочих мест и модернизации существующих.

Ориентируясь на первый показатель - ВВП, Свердловская область к 2020 году должна создать 650 тысяч высокопроизводительных рабочих мест, исходя из значения второго показателя – 755 тысяч. В итоге взят усредненный показатель – 700 тысяч рабочих мест.

При этом, учитывая высокую степень физического и морального износа основных фондов, низкую производительность труда на имеющихся рабочих местах, основная ставка сделана на модернизацию - это 400 тысяч рабочих мест.

Вместе с тем, одновременно возникает задача трудоустройства работников, высвободившихся при модернизации производства.

Поэтапно решая задачи Стратегии-2020, направленные на изменение структуры экономики в сторону увеличения доли высокотехнологичных и инфраструктурных отраслей, - вновь созданные производства должны обеспечить создание и новых рабочих мест (300 тысяч мест).

Ещё один основной показатель из Указа Президента РФ - увеличение производительности труда к 2018 году в 1,5 раза относительно уровня 2011 года.

По итогам 2011 года производительность труда в экономике Свердловской области составила 1млн. 300 тыс. рублей на 1 работника (*по кругу крупных и средних организаций*), а производительность труда на среднем промышленном предприятии нашего региона – 2 млн. 900 тыс. руб. на 1 работника (*объем отгруженной продукции на 1 работника*).

При этом в крупнейших мировых промышленных компаниях выручка в 2011 году составила в среднем более 10 млн. рублей на одного работника, то есть по производительности труда в промышленности мы отстаем от мирового уровня почти в 3,5 раза.

Также отмечу, что в нашем регионе существуют значительные отличия по уровню производительности труда по видам экономической деятельности. Так, наименьшая производительность труда наблюдается в производстве машин и оборудования – 1 млн. руб. на 1 работника, наибольшая – на предприятиях металлургического комплекса – около 5 с половиной млн. рублей на 1 работника.

Все это говорит о необходимости осуществления полномасштабной модернизации промышленного комплекса Свердловской области.

Во исполнение Указа Президента РФ «О долгосрочной государственной экономической политике», по поручению Губернатора Свердловской области Министерство экономики Свердловской области приступило к формированию Программы модернизации и создания новых рабочих мест на территории региона на период до 2020 года.

Программа будет включать в себя комплекс мероприятий по модернизации и созданию рабочих мест во всех сферах экономики; во всех организациях, независимо от форм собственности, включая бюджетные учреждения; на территории всех муниципальных образований Свердловской области.

Программа предусматривает несколько возможных вариантов:

по инерционному сценарию в ходе модернизации экономики и создания новых рабочих мест сохранятся сложившиеся в последние 5 лет среднегодовые темпы роста выпуска продукции и численности занятых в экономике;

по модернизационному – реализуется индустриально - модернизационный сценарий Стратегии-2020 по двум вариантам: в зависимости от количества модернизированных и вновь созданных рабочих мест и численности работников на конец 2020 года.

За базовый в Программе принят модернизационный сценарий, первый его вариант, предполагающий рост производительности труда в экономике Свердловской области в 2018 году в 1,9 раза к уровню 2011 года, что соответствует целевому параметру Указа Президента № 596.

Расскажу подробнее о разработке Программы.

В Министерстве экономики Свердловской области сформированы отраслевые (по каждому укрупненному виду экономической деятельности) и территориальные экспертные группы, которые работают непосредственно с организациями и муниципальными органами власти на территории Свердловской области. Была проведена большая организационная работа. Письма с приглашением к участию в Программе были направлены более чем в 4200 организаций, проводятся консультации. Обеспечено освещение процесса разработки Программы в средствах массовой информации области, на официальном сайте Министерства экономики Свердловской области и Правительства Свердловской области.

Программа обсуждалась также на заседании круглого стола в Уральской Торговой Промышленной Палате.

Заявки на участие в Программе от организаций Министерство экономики Свердловской области принимает как на бумажных носителях, так и через сайт «Электронная Свердловская область» (<http://eso.midural.ru>).

В отношении инвестиционных проектов, включенных в Программу, рассматривается возможность предоставления мер государственной поддержки, в том числе по региональным и местным налоговым преференциям.

На сайте «Электронная Свердловская область» размещен перечень мер государственной поддержки, которые могут быть выбраны организациями при подаче заявки в качестве необходимых для реализации своих инвестиционных проектов.

На сайте также обеспечена возможность обратной связи, посредством которой можно узнать о статусе поданной заявки, задать интересующий вопрос.

По последним данным на сайт «Электронная Свердловская область» от организаций и индивидуальных предпринимателей поступило уже около 400 заявок на участие в Программе, в том числе 330 заявок подкреплены инвестиционными проектами. Анализ поступивших заявок показал готовность модернизировать более 60 тыс. рабочих мест и создать почти 64 тыс. новых рабочих мест.

Наибольшую активность среди управленческих округов проявляют организации муниципальных образований Горнозаводского управленческого округа – доля заявок этой территории более 22%, а также организаций города Екатеринбурга – около 20 % от общего количества зарегистрированных заявок.

В соответствии с поступившими заявками и с учетом численности занятых в экономике муниципальных образований наибольший охват Программой отмечен в Верхнесалдинском городском округе (65,1%), городских округах: Верхняя Пышма (54,1%), Среднеуральск (47,9%), городе Нижний Тагил (42,0%), городском округе Полевской (41,4%).

Программа также формируется и в разрезе видов экономической деятельности. Наибольшее количество поступивших заявок - в металлургии (13,4%), пищевой промышленности (10,1%), сельском хозяйстве (8,0%),

наименьшее – в обслуживании автотранспорта (0,3%), информационных технологиях (0,3%).

К участию в формировании Программы кроме муниципальных образований и управленческих округов активно привлекаются отраслевые министерства Свердловской области. Ведется индивидуальная работа с крупными холдингами.

Проект Программы запланирован к рассмотрению в апреле-мае текущего года в управленческих округах Свердловской области с участием представителей бизнеса, науки, отраслевых министерств. Первое выездное заседание пройдет 3 апреля текущего года на территории Западного управленческого округа. В рамках выездных заседаний для организаций будут проведены консультационные мероприятия.

Нужно понимать, что реализация заявленных в Программе инвестиционных проектов позволит привлечь дополнительный объем средств в экономику Свердловской области и, тем самым, достичь указанных параметров Указа Президента РФ по увеличению объема инвестиций не менее чем до 25 процентов ВРП к 2015 году и до 27 процентов - к 2018 году.

Наша общая задача: обеспечить реализацию федеральной государственной политики на территории региона. В связи с этим, на администрации управленческих округов и муниципальных образований возлагается большая ответственность по привлечению организаций к участию в Программе.

Прошу вас оказать содействие в организации проведения выездных совещаний и пригласить к участию руководителей организаций, расположенных на территории Вашего муниципального образования.

Благодарю за внимание.